

全市再添10位“青岛大工匠”

青岛市2025年“7·26 工匠日”暨职工创新创造大会举行



早报7月25日讯 7月25日下午，“聚匠心 强品牌”青岛市2025年“7·26 工匠日”暨职工创新创造大会举行。会上发布了2025年“青岛大工匠”“青岛工匠”“青岛手造工匠”和“五位一体”职工创新创造成果；“青岛大工匠”代表分享了先进事迹；“人民工匠”许振超向全市工匠人才送上寄语。

近年来，市委市政府高度重视培育高素质工匠人才队伍，“工匠之城”建设迈出坚实步伐。青岛市将始终把工匠人才作为宝贵财富，搭建成长阶梯、拓展建功舞台，为大家创新创业、成长成才提供坚实保障。全市广大工匠人才爱岗敬业、拼搏奉献，为城市发展作出了卓越贡献。

本届“7·26”青岛工匠日系列活动以“聚匠心 强品牌”为主题，聚焦培育知识型、技能型、创新型工匠人才，聚焦服务“10+1”创新型产业体系等重点产业发展，更加注重彰显工匠人才地位，通过各板块活动的叠加效应，真正让工匠人才站上城市中心位；更加注重弘扬工匠精

2025年“青岛大工匠”名单

- | | |
|------------|----------------------------------|
| 马伟光 | 一汽解放青岛汽车有限公司汽车装调技能师 |
| 封善斋 | 海克斯康制造智能技术(青岛)有限公司智能制造研究院产品设计负责人 |
| 曲善村 | 国信中船(青岛)海洋科技有限公司养殖户船特级水产技术员 |
| 仲积峰 | 中车青岛四方机车车辆股份有限公司电焊工 |
| 孙靖东 | 青岛兰石重型机械设备有限公司特焊班组长 |
| 张式雷 | 青岛冠中生态股份有限公司项目技术负责人 |
| 邓丁华 | 青岛水务百发海水淡化有限公司机械管理专员 |
| 姜 涛 | 青岛能源热电集团第二热力有限公司中心换热站站长 |
| 高迎山 | 海信视像科技股份有限公司维修班长 |
| 魏志浩 | 山东港口青岛港前湾西港联合码头有限责任公司门机司机 |

神，通过全域宣传宣教，引导全市人民增强对劳动价值、技能报国、实干兴邦的认同感、责任感和使命感；更加注重释放工匠价值，通过发挥工匠人才技术技能、创新创造、示范引领等资源优势，赋能现代化产业体系建设加力提速，为青岛高质量发展铺就人才和技能基石。

市总工会通过构建多元激励机制和创新服务体系，全方位激发职工创新

创造活力。一是系统搭建全员创新企业、劳模工匠创新工作室、创新型班组、创新能手、创新成果“五位一体”职工创新创造体系，每年出资1000余万元资助职工创新创造，目前加上今年产生的，累计培育市级以上全员创新企业80家、劳模和工匠人才创新工作室290家、创新型班组180个，形成了产业工人全员创新“青岛模式”。二是常态化

开展“四技五小两比”创新活动（技术革新、技术协作、技术推广、技术培训；小发明、小创造、小革新、小设计、小建议；比技能、比创新），每年发布80项左右市级职工优秀创新成果并给予重奖激励，全面点燃职工创新“强劲引擎”。2024年全市职工取得国家发明专利9097项，涌现应用型职工创新成果3.36万件。

我市构建以“大国工匠”为龙头，以“齐鲁工匠”为引领，以“青岛工匠”为主体，以区（市）工匠、产业（行业）工匠为基础的工匠人才攀登成长体系，包括今年新培育的工匠在内，累计产生“人民工匠”许振超、“大国工匠”管延安等市级及以上工匠586人次，储备各级工匠人才9000余人，数量居全省第一。坚持靶向培育。聚焦“10+1”创新型产业体系、十大现代服务业、“4+4+2”现代海洋产业体系等重点产业发展，搭建劳动和技能竞赛、全员创新创造等多个培育载体。联合市工程咨询院成立产改工作研究院，推进产改与产业发展融合共进；推动35个工匠学院共享培训资源，凝聚各方合力，以产业和技术变革为导向，全职业周期赋能产业工人成长成才、由“工”变“匠”。

（青岛早报/观海新闻记者 杨健 通讯员 王子枫）

“匠心筑梦·新时代工匠精神主题雕塑作品展”在青岛市雕塑馆开幕 用艺术视角诠释新时代工匠精神

早报7月25日讯 近日，“匠心筑梦·新时代工匠精神主题雕塑作品展”在青岛市雕塑馆正式开幕。此次展览是继2024年“砥砺前行·新时代建设者主题雕塑作品展”之后，举办的又一展现新时代建设者精神风貌的主题雕塑展。

本次展览由青岛市自然资源和规划局、中国城市雕塑家协会、西安美术学院主办，青岛市公共空间艺术促进中心、西安美术学院中国雕塑艺术研究所、西安美术学院雕塑系、陕西省美术家协会雕塑艺术委员会、中国城市雕塑家协会青岛创作展示中心、山东省雕塑艺术家协会承办。展览以“匠心筑梦”为主题，集中展出90余件雕塑作品，通过艺术视角生动诠释新时代工匠精神，展现建设者们迎难而上、坚守初心的奋斗风采和生活态度。

开幕当天，举办了“为新时代劳动者



雕塑作品展上展出的作品。青报全媒体/观海新闻记者 王雷 摄

塑像”活动。来自大连艺术学院和山东工艺美术学院的参展艺术家孟继兵、曹淑海为基层劳动者现场塑像。该活动既致敬了平凡又伟大的新时代劳动者，也让观众得以近距离欣赏和观摩雕塑创作过程，感受雕塑艺术的魅力。

开幕式后，“U·sea城市沙龙”第十九期——新时代工匠精神主题雕塑作品展艺术研讨会在青岛城市展览馆举办。与会嘉宾围绕“雕塑艺术与‘钉钉子精神’的融合与创新”展开交流。嘉宾们认为，主题雕塑创作要突破传统框架，避免概念化图解。要将“钉钉子精神”“劳模精神”等主题转化为有感染力的艺术语言，通过凝练造型、创新材料、营造空间叙事、构建多层次隐喻，以视觉震撼传递精神内核，实现时代精神的艺术转化。在公共空间价值发挥方面，雕塑应扎根时代、记录和讴歌人民，成为“精神地标”。同时要拓展传播维度，通过数字化手段、嵌入社区互动、联动学校美育等途径，突破物理边界，扩大影响力，引发公众共鸣，实现价值传导。

展览将持续至8月17日，岛城市民与游客可免费观展。

（青岛早报/观海新闻记者 周洁）

讲文明 树新风 公益广告

社会主义核心价值观

富强	民主	文明	和谐
自由	平等	公正	法治
爱国	敬业	诚信	友善

中共青岛市委宣传部